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Telegraful Român
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O M A G I U  P R E Ş E D I N T E L U I  Ţ Ă R I I
Sărbătorirea Preşedintelui Nicolae Ceauşescu, la împli

nirea a 50 de ani de activitate neîntreruptă în slujba po
porului şi a 65 de ani de viaţă, s-a transform at într-o 
sărbătoare a întregului popor, a  întregii naţiuni române.

Ţara întreagă a adus cu acest prilej un vibrant omagiu 
de înaltă preţuire şi recunoştinţă întîiului preşedinte al 
României, pentru tot ceea ce a făcut şi face pentru afir
m area şi propăşirea patriei, pentru fericirea poporului.

Popasul aniversar a prilejuit evidenţierea aleselor cali
tăţi de eminent om de stat de talie internaţională ale 
preşedintelui Nicolae Ceauşescu, ca şi multiplele preocu
pări ale activităţii sale neobosite de cinci decenii în slu j
ba poporului, progresului ţării şi păcii în lume. A fost 
subliniată de asemenea contribuţia sa profund înnoitoare 
şi originală de dezvoltare armonioasă a patriei, precum şi 
la soluţionarea marilor probleme ale vieţii internaţionale.

Prin concepţia sa teoretică şi neobosita activitate prac
tică, Preşedintele Nicolae Ceauşescu a devenit .nu numai 
ctitorul României socialiste moderne şi arhitectul întregii 
politici interne şi externe a statului nostru, ci şi inspira
torul şi promotorul neabătut al unor noi relaţii în  viaţa 
internaţională. Prin aceasta el este stimat şi preţu it a tît 
în propria ţară cît şi dincolo de graniţele ei.

Bazată pe principiile şi legităţile istoriei ca şi pe tra 
diţiile progresiste de cinste şi omenie ale poporului ro 
mân, Concepţia nouă, originală, specific românească, pro
fund înnoitoare în toate domeniile, a preşedintelui Nicolae 
Ceauşescu şi-a găsit expresia pregnantă, creatoare în Pro
gramul de făurire a societăţii socialiste m ultilateral dez
voltate în România, care trasează direcţiile generale de 
orientare şi de acţiune în prezent şi în perspectivă privind 
dezvoltarea societăţii româneşti şi care a devenit „călăuza 
sigură" pentru întregul popor în lupta de construire a 
vieţii noi în patria noastră şi făurire a unei lumi mai 
bune şi mai drepte pe-planeta noastră. A ceasta constituie 
in acelaşi timp şi contribuţia românească originală, nu 
numai pe plan concepţional, teoretic, dar şi practic, la 
soluţionarea creatoare a tuturor marilor probleme ce con
fruntă azi societatea rom ânească şi omenirea contem
porană.

Elementele şi orientările fundamentale ale concepţiei 
Preşedintelui Nicolae Ceauşescu au devenit însăşi sub
stanţa şi elementele directoare specifice ale politicii ro 
mâneşti de dezvoltare armonioasă în ritm susţinut a pa
triei, de pace, încredere, prietenie şi colaborare cu toate 
statele lumii pentru instaurarea unei noi ordini economice 
şi politice internaţionale, pentru o lume mai bună şi mai 
dreaptă.

Anii României de sub conducerea Preşedintelui Nicolae 
Ceauşescu sínt anii cei mai rodnici din întreagă istoria 
poporului român, sínt anii cei mai bbgaţi de împliniri în 
dezvoltarea m ultilaterală a ţării şi de afirmare a ei fără 
precedent pe plan mondial. Niciodată, în toată istoria ei, 
ţara noastră n-a cunoscut un ritm  atît de înalt de dez
voltare şi propăşire şi glasul ei nu s-a făcut mai puternic 
auzit ca astăzi.

Toate marile realizări şi înfăptuiri pe plan intern şi ex
tern ale României contemporane sínt legate de numele 
Preşedintelui Nicolae Ceauşescu şi se datoresc într-o mă
sură hotărîtoare personalităţii şi activităţii sale neobosite 
de cinci decenii, dedicate binelui şi fericirii poporului, 
identitatea de gîndire şi simţire cu poporul, hotărîrea de 
a-1 sluji cu toată dăruirea au constituit trăsăturile esen
ţiale ale întregii activităţi a preşedintelui Nicolae 
Ceauşescu. ,„Nu am avut, nu am şi nu voi avea nimic mai 
de preţ — a declarat Domnia Sa cu prilejul aniversării 
din 26 ianuarie — decît interesele poporului în  rîndul 
căruia m-am născut, am trăit şi trăiesc. N-am avut, nu 
am şi nu voi avea nimic mai de preţ decît servirea do
rinţelor sale de bunăstare, de fericire, de libertate, de in
dependenţă".

Momentul festiv al sărbătoririi preşedintelui ţării a fost 
nu numai un prilej de exprim are a celor mai profunde 
sentimente de preţuire faţă de conducătorul încercat, ci 
şi a deplinei identităţi de gînd şi simţire între popor şi 
conducătorul lui precum  şi a voinţei nestrăm utate a tu tu 
ror fiilor patriei de a realiza şi transpune în viaţă pro
gramul de dezvoltare şi înflorire a patriei şi ridicare a 
ei pe noi culmi de civilizaţie şi progres.

*
In unitate de gînd şi simţire cu întregul popor, cu toţi 

fiii patriei, l-au omagiat pe Preşedintele ţării şi ierarhii, 
preoţii şi credincioşii Bisericii noastre, în  frunte cu Prea

Fericitul Părinte Patriarh Iustin, care în numeroase scri
sori şi telegram e de felicitare şi-a exprimat stima şi re 
cunoştinţa pentru tot ceea ce a făcut şi face pentru bi
nele şi fericirea poporului şi înflorirea patriei şi l-a asi
gurat că vor sprijini cu toate mijloacele lor specifice, 
eforturile şi aspiraţiile poporului de propăşire, pace şi 
înţelegere în întreaga lume. Recunoştinţa noastră este cu 
atît mai mare cu cit de toate marile realizări şi împli
niri din anii construcţiei socialiste s-au bucurat din plin 
şi clerul şi credincioşii Bisericii noastre alături de cei ai 
celorlalte culte din patria noastră oare, în  condiţiile şi c li
matul nou creat de Statul nostru, au putut nu numai să 
se manifeste liber, fără nici o îngrădire, dar şi să desfă
şoare o susţinută şi bogată activitate de apostolat social 
şi ecumenism practic, fără precedent, în slujba unităţii 
creştine, dar şi unităţii şi slujirii poporului român, a păcii 
şi înţelegerii pe întreaga noastră planetă.

„Telegraful Român"

Festivitatea dedicată aniversării 
D-lui Nicolae Ceauşescu, Preşedintele 

Republicii Socialiste România, la 
Institutul Teologic Universitar din Sibiu

Atmosfera sărbătorească din ziua de 26 ianuarie 1983 
a fo'st trăită  şi la Institutul Teologic Universitar din Si
biu, unde a avut loc festivitatea dedicată aniversării a 
65 de ani de viaţă şi a 50 d e  ani de activitate revoluţio
nară a Domnului Nicolae Ceauşescu, Preşedintele Re
publicii Socialiste România. ^

A participat I. P. S. M itropolit Antonie al Ardealului 
însoţit de P. S. Episcop-vicar Lucian Făgăţăşanul.

Au fost de asemenea prezenţi, profesorii Institutului 
Teologic, consilierii şi alţi angajaţi ai Centrului Epar
hial şi Tipografiei arhidiecezane, preoţi din localitate şi 
studenţii teologi.

Arhid. Prof. Constantin Voicu, rectorul Institutului, a 
rostit cuvîntarea festivă de omagiere a personalităţii Pre
şedintelui ţării, Domnul Nicolae Ceauşescu.

Au luat cuvîntul, în continuare, reprezentanţi ai Cen
trului eparhial, Institutului Teologic, şi studenţilor.

Corul studenţilor a executat un buchet de cîntece pa
triotice.

In final a vorbit I. P. S. Mitropolit Antonie al A rdea
lului exprimînd sentim entele de profund respect pe care 
preoţii şi credincioşii din Arhiepiscopia Sibiului le nu
tresc faţă de cel aflat la cîrrna destinelor României So
cialiste. I. P. S. Sa s-a referit de asemenea la însemnatele 
realizări ale ultimilor ani, din toate domeniile de acti
vitate, realizări care au înfrum useţat chipul nou al p a
triei.

T e l e g r a m ă
E x ce le n ţe i S a le
D om nulu i N I C O L A E  C E A U Ş E S C U  
P reşed in te le  R ep u b lic ii S o c ia lis te  R om ânia

B ucureşti

La fericitul jubileu al celor 65 de ani de viată 
şi al celor cinci decenii de neîntreruptă activi
tate închinată propăşirii patriei şi împlinirii mă
reţelor idealuri ale poporului român, stăpîniţi 
de înalte simţăminte patriotice, membrii Sfîntu- 
lui Sinod, clerul şi credincioşii Bisericii Orto
doxe Române, alături de întreaga noastră naţiu
ne, îşi îndreaptă gîndurile către Dumneavoastră 
cel mai iubit fiu al poporului român, exprimîn- 
du-vă omagiul lor de preţuire, înalta stimă şi 
recunoştinţă şi vă adresează cele mai sincere 
urări de sănătate, viaţă îndelungată şi sporite 
puteri de muncă pentru călăuzirea destinelor pa
triei noastre dragi pe drumul luminos al pro
păşirii continue, al afirmării şi sporirii prestigiu
lui ei în lume. Preţuirea sinceră şi plină de în 
sufleţire pe care v-o arată astăzi întregul nos
tru popor, dovedeşte cu prisosinţă ,că în întrea
ga Dumneavoastră activitate v-aţi identificat cu 
năzuinţele lui, dînd Viaţă celor mai înflăcărate 
aspiraţii ale naţiunii noastre socialiste. La acest 
măreţ popas sărbătoresc din viaţa şi activitatea 
Dumneavoastră, vă rugăm să primiţi prinosul 
nostru de aleasă cinstire, mulţumindu-vă în mod 
cu totul déosebit pentru larga înţelegere pe care 
o manifestaţi prin asigurarea unei depline liber
tăţi, tuturor cultelor religioase din ţara noastră, 
de a-şi desfăşura activitatea în rîndul credincio
şilor. Vă făgăduim că întreaga Biserică Orto
doxă Română va sprijini, în continuare, cu toate 
puterile, strădaniile pe care poporul român, sub 
înţeleaptă şi clarvăzătoarea cîrmuire a Domniei 
Voastre, le depune pentru zidirea vieţii celei noi 
în scumpa noastră patrie, şi pentru asigurarea 
păcii în lumea întreagă. Adînc recunoscători 
pentru rîvna pe care o depuneţi în slujirea pa
triei şi a intereselor vitale ale omului de pretu
tindeni, cu ocazia marii sărbători a aniversării 
zilei de naştere a Domniei Voastre, vă facem 
urări de viaţă lungă, de sănătate şi puteri me
reu înnoite, alături de tovarăşa de viaţă şi de 
muncă a Domniei Voastre, mult stimata Doamnă 
academician Elena Ceauşescu, spre folosul po
porului român şi spre binele şi fericirea patriei 
noastre dragi, Republica Socialistă România. Cu 
acest prilej, Vă adresăm, mult stimate Domnule 
Preşedinte, tradiţionala urare a poporului român 
„La mulţi şi fericiţi ani“.

t  IU STIN
Patriarhul Bisericii O rtodoxe Române 

-------  uram ţ  ç if lH O  1

„Unul dih izvoarele forţei societăţii româneşti contem
porane îl constituie largul democratism ce caracterizează 
toate domeniile de activitate, viaţa noastră politică, eco
nomică, culturală.

Socialismul a adus împlinirea aspiraţiilor celor mai 
înalte ale tuturor celor ce muncesc din patria noastră, a 
asigurat şi asigură egalitatea deplină în drepturi a  tu tu 
ror cetăţenilor, indiferent de naţionalitate şi credinţă 
religioasă — fii egali ai marii noastre familii — Repu
blica Socialistă România.

Societatea noastră se bazează pe com unitatea de in te
rese şi de ţeluri a tuturor categoriilor sociale, pe uni
tatea întregului popor, care prin eforturile şi inteligenţa 
sa ridică ţara pe noi trepte de civilizaţie şi progres. Con
stituţia şi legile ţării exprimă voinţa şi interesele în tre
gului popor, asigură afirmarea liberă a aptitudinilor şi 
capacităţilor sale.

A cesta este cadrul social-politic în care are loc dez
voltarea continuă a democraţiei noastre socialiste, lărg i
rea drepturilor şi libertăţilor cetăţeneşti, crearea condi
ţiilor propice pentru afirmarea deplină a principiilor uma
nismului, pentru participarea efectivă a tuturor cetă ţen i
lor ţării la exercitarea puterii de stat, la conducerea 
economiei, a culturii şi a ştiinţei".

(Din Cuvîntul rostit de Domnul Nicolae Ceauşescu, 
Preşedintele Republicii Socialiste România, cu oca
zia primirii la Consiliul de Stat, în 29 februarie 
1968, a Conducătorilor Cultelor religioase din ţara 
noastră).
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Sărbătorirea Telegrafului Român (1853—1983) însuşirile lui Dumnezeu (I)
Ca organ de presă care apare 

de 130 de ani fără întrerupere, 
Telegraiul Român reprezintă în 
istoria culturii rom âneşti o pildă 
unică de continuitate eroică şi de 
afirmare consecventă a unui orez 
de înaltă sp iritualitate şi de d ina
mică propagare a  valorilor pro
pulsive ale culturii nationale. Căci, 
mai mult decît o carte, decît un 
monument artistic, decît o creaţie 
plastică, Telegraiul Român a re 
flectat şi difuzat în  toate părţile 
româneşti, şi peste mări şi ţări, 
acolo unde sínt rom âni şi-şi iubesc 
graiul şi trecutul, crezând în  b iru
inţa forţelor m orale ale poporului 
nostru, adm irabile sinteze ale crea
ţiei româneşti, în truchipări ale as
piraţiilor şi resurselor creatoare 
cite s-au m aterializat de-a lungul 
celor 130 de ani, de cînd apare 
această nobilă publicaţie.

Telegraful Român a apărut la 
puţin timp după revoluţia din 1848, 
cînd conştiinţa naţională a dreptu
rilor şi libertăţilor populare au 
solidarizat pe toţi românii în  lupta 
pentru em ancipare şi dem nitate 
naţională, cînd unitatea de limbă,* 
tradiţii, cultură şi aspiraţii dădeau 
un nou imbold Românilor de pre
tutindeni. Trecuseră an i buni de 
cînd Aaron Florian publicase în 
1838 cel dintîi cotidian la Bucu
reşti, inspirat numit Románia, cu  
21 de ani înain tea Unirii sub Cuza 
a Principatelor; acelaşi redactor, 
erudit profesoT de istorie, e ra ,ch e 
mat acum 130 de ani să tipărească 
Telegraiul Român, fundat din ini
ţiativa .m arelui m itropolit A ndrei u 
Şaguna, cel care, înfrăţit cu marii 
cărturari ai Blajului, cu Timotei 
Cipariu în  special, puneau, în 
1861, amîndoi, bazele ASTRE1 cu 
rol capital în viaţa politică, so
cială, culturai-religioasă a Româ
nilor. La numai cîţiva ani de la 
apariţia . Telegrafului se realiza

Unirea, din 1859, pentru care 
această publicaţie a militat ener
gic, cum a făcut-o şi pentru sus
ţinerea morală şi m aterială a lup
tei pentru Independenţă  în 1877— 
1878, apoi pentru lupta Memoran- 
diştilor în 1894, pentru dreptatea 
ţăranilor răsculaţi în  1907 şi mai 
ales pentru Marea Unire din 1918, 
fiind un factor foarte .eficace al 
mobilizării mulţimii la A lba Iulia 
în  1 decem brie 1918. La 10/23 no
iembrie 1918 gazeta tipărea, ca 
editorial, „Către popoarele lumii", 
în româneşte şi în  franceză, pen
tru a  vesti eliberarea Transilva
niei şi voinţa tuturor Românilor 
de a  se  uni în  statu l lor naţional 
firesc, cerînd sprijinul popoarelor 
pentru realizarea idealurilor de 
unitate, libertate şi progres, aşa 
cum l-a formulat şi votat peste o 
săptăm înă, la  1 decembrie 1918, 
M area Adunare a Românilor la 
Alba Iulia. La 6 dec. Telegraiul 
Român aşeza într-o metaforă a 
editorialului bucuria renaşterii: 
Ziua Învierii obştei rom âneşti. . .  
Toate momentele însem nate a le  
vieţii acestei obşti 'eroice s-au 
oglindit fidel în  paginile acestei 
gazete, care este o, esenţială 
arhivă istorică a poporului nostru, 
continuînd şi azi tradiţiile .cele 
mai bune ale presei militante, în 
cel mai nobil în ţeles al term e
nului.

Telegraiul a avut nobila inspi
raţie şi rîvna minţilor limpezi de 
a promova şi o limbă clară, acce
sibilă, modernă fără ostentaţie, 
romanică fără excesele latinismu
lui utopic. Cu aproape un deceniu 
înainte ca Eminescu să scrie, tot 
într-o foaie ardeleană, că limba 
„e 'm ăsurariul ci viliz aţi unii unui 
popor", în această foaie, care îm 
plineşte 130 de ani acum, se pu
tea citi în 1861 aceste admirabile 
rînduri, de o m are actualitate: 
„Individualitatea unui popor se

manifestă şi se susţine prin limbă; 
limba este faşia com ună a tu tu
ror fiilor de o mamă; ea este 
vasul în  care se păstrează cuge
tele şi simţămintele, cercarea şi 
ştiinţa, cîştigurile dobindite şi 
dorul; ea este mijlocul spre în 
vierea şi lă ţirea acestora; ea sin
gură este m ăsura culturii." Lucra
rea docum entată a  Elenei Dună- 
reanu de acum un deceniu, con
sacrată literaturii în Telegraiul 
Român, este pe deplin edificatoare 
şi instructivă în  privinţa m erite
lor istorice ale gazetei în  dom e
niul promovării valorilor spirituale 
rom âneşti care au biruit opreliş
tile cele mai crunte ale naţiunii, 
întreaga ndastră com unitate la bi
ruinţele cunoscute în  acest secol. 
Nu vom uita cum această gazetă, 
îndată după întoarcerea armelor 
îm potriva invaziei hitleriste, în 
august 1944, a apărut, în  condiţii 
eroice, zilnic, In acele grele îm
prejurări ale luptelor din şi din
colo de Transilvania, un cotidian 
deci în  m ina cititorilor penţru a-i 
informa, îndrum a şi susţine mo
ral în momente dramatice, amin
tind .parcă lungul drum secular de 
lupte pentru > dreptatea, libertatea 
şi demnitatea' naţiei române.

Registrul realizărilor, pe multiple 
planuri, de-a lungul celor 130 de 
ani de existenţă fără  întrerupere 
a acestei singulare publicaţii ro 
mâneşti, isimtetizînd istoria, cul
tura, progresele limbii literare ale 
poporului întreg, este foarte bo
gat şi de înaltă valoare docum en
tară. Drept pentru care, se cuvine 
omagiul nostru sincer memoriei 
tu turor celor care au asigurat 
viaţa şi gloria acestei gazete, ce
lor ce cu pricepere, patriotism  şi 
forţă morală au făcut şi continuă 
să facă din Telegraiul Român o 
tribună a adevărului, demnităţii şi 
progresului.

Prof. Dr. Gh. Bulgăr

Stereofonia şi serviciile religioase
Se spune că unii creştini, în 

ultima vreme, obişnuiesc să asculte 
anumite servicii religioase la . . .  
casetofon sau la  alte sofisticate 
aparate video şi stereofonice.

M odernitate? Comoditate?
Divertismentele de acest fel le-am 

putea considera bizarerii, sno
bisme efemere. Sporind însă frec
venţa lor, ele ne invită la mai 
grave meditaţii. Nu cum va ele 
marchează discrete semne de „teh- 
nicizare", de „automatizare" a 
cultului?

N-aş cuteza să neg că s-ar pu
tea ajunge şi la folosirea pe scară 
mai mare a mijloacelor mass-me- 
diei in serviciile religioase. Spec
taculoasele cuceriri ale fizicii au 
marcat salturi calitative în tehno
logia m aterialelor magnetice, în 
domeniul electronicii, telecom uni
caţiilor, informaticii, ciberneticii 
ş. a. Ele s-au impus în lumea în 
treagă. Cultele religioase recurg 
tot mai m ult la aceste mijloace 
(presa, cinematografia, casetofo- 
nul, instalaţiile de amplificare so
noră etc.). Rezultate din spiritul 
creator al omului, specifice capa
cităţii lui, aceste mijloace toate 
slnt bune şi folositoare. Nimeni 
nu poate manifesta ostilitate faţă 
de utilizarea lor.

Tehnica aceasta, cu rezervele 
de rigoare, a pătruns şi în p rac
tica Bisericii noastre, ceea ce nu 
supără pe nimeni. Se înregistrează 
şi se filmează peisaje, monumente 
de artă picturală, sculpturală şi 
arhitecturală, unele ceremonii, 
momente im portante sau unice, 
pentru a fi păstra te şi rememo
rate. Sunetele şi imaginile păstrate 
pe peliculă com pletează sau înlo-- 
cuiesc obişnuitele cronici ale vieţii 
bisericeşti şi pot fi reproduse la 
an iv ersări. . .  Ce n-am da nod să 
auzim, de pildă, vocea m itropoli
tului Dosoftei făurind un vers în 
limba rom ână sau glasul lui Var- 
laam, cum auzim şi recunoaştem 
azi glasul lui Sadoveanu sau Ar- 
ghezi? M otivată ar fi şi în reg is
trarea sau filmarea unor servicii 
religioase speciale (sfinţiri de bi
serici, aşezăminte culturale, bote
zuri, cununii, înmormîntări), a 
unui cor sau  concşrt etc.

In toate acestea însă se impune 
o anum ită m ăsură pentru a nu 
prejudicia caracterul Sfintei Litur
g h ii Să nu se confunde oficiul 
liturgic în în tre ita sa funcţie: la-

treutică, harism atică şi . didactică, 
cu o operă de artă. Să nu se con
funde trebuinţele religioase cu 
cele artistice . . .

Sigur, se vor ridica pnele pro
teste faţă de aceste inovaţii, ca 
întotdeauna cînd a fost vorba de 
ceva nou.

Proteste s-au ridicat şi împo
triva introducerii luminii electrice 
în biserici. Luminarea, în  ansam
blul simbolurilor cultice (apă, vin, 
pîine, tămîie, u n td e lem n ...)  s-a 
considerat că trebuie să fie natu
rală, luată din elem ente ale n a 
turii, din nectarul florilor cules 
de albine şi transformat în ceară, 
toate acestea simbolizînd mistere 
divine. Aceste consideraţii au de
term inat poziţii ostile faţă de 
lumina electrică. Cu timpul ne-am 
obişnuit cu ea şi s-a înţeles că 
şi aceasta se abţine din elemente 
ale naturii, printr-un proces de 
transformare, în care este im pli
cată şi inteligenţa umană. Azi 
sínt opinii care pledează pentru 
Teducerea lum inărilor şi înlocui- 
irea loc cu becuri electrice pen
tru conservarea valorilor de artă.

Aşa ne vom obişnui şi cu în re
gistrarea şi reproducerea pe benzi 
feromagnetice a unor servicii re li
gioase, exceptînd însă oficiul litur
gic, concentrat în jurul Sfintei 
Euharistii.

După concepţia creştină „nu 
putem radiodifuza liturghia drept- 
oredinciaşilor fără a săvîrşi o p ro 
fanare" (V. Gh. Ispîr, Biserica 
activă, Bucureşti, 1941, p. 133).

Ce este, pentru noi, Sfînta Li
turghie?

Instituită de însuşi Iisus Hris- 
tos, în preseara răstignirii Sale, 
la Cina cea de Taină, Liturghia 
este centrul cultului creştin  (or
todox). Ea este „o împreună pe
trecere a credinciosului cu Dum
nezeu" (Pr. prof. dr. Ene Branişte, 
Liturgica specială, Bucureşti, 1980), 
„Sfînta Liturghie este, aşa zicând, 
întregul creştinism în continuă 
realizare" (Dr. V. Mitrofanovich 
L iturg ica. . . ,  Ediţia Dr. Nicolae 
N ectarie Cotlarciuc, Cernăuţi, 1939, 
p. 505).

în treaga Sfîmtă Liturghie repre
zintă şi reproduce misterul mîn- 
tuirii prin Iisus Hristos; Fiul lui 
Dumnezeu, care este prezent în 
chip real prin jertfa euharistică. 
(De fapt, Hristos este prezent, prin

Duhul Sfînit, în  toate formele de 
m anifestare cultică.) A tmosfera în 
care se desfăşoară acest oficiu, 
cu toate simbolurile pe care le 
include, trebuie să fie cu totul 
deosebită ca puritate şi disciplină 
spirituală. însuşi limbajul liturgic 
„în ceea ce are mai expresiv, 
mai viu. şi mai caracteristic, este 
însufleşit de duhul filialităţii, căci 
prin acest limbaj sfînt Biserica se 
roagă cu Fiul lui Dumnezeu şi 
prin El, iar la rîn d u i Său, El în 
suşi se roagă cu noi, pentru noi 
şi în noi". „în forma lui embrio
nară, acest limbaj s-a închegat în 
Ierusalim, îndată după pogorârea 
Duhului Sfînit la sărbătoarea Cinci- 
zeciimii şi s-a răspîndit odată cu 
Biserica în  toa tă  lumea creştină. 
Urmînd; fluxul şi refluxul rîvnei 
religioase, formele acestui limbaj 
liturgic au avut faze de îmbogă
ţire şi. de simplificare, de cizelare 
şi de particularizare în dialecte 
liturgice" (Pr. Petre Vintlilescu, 
Liturghierul explicat, Bucureşti, 
1972, p. 12).

Sfînta Liturghie este „cultul co
munităţii", adică „un cult colec
tiv, nu individual ,şi individualist" 
(Idem, p. 140). Credincioşii (co
munitatea) participă activ la Li
turghie prin darurile pe caTe le 
aduc pentru jertfa euharistică, 
prin rugăciunile lor, prin dispo
ziţia lor spirituală. Liturghia este 
rugăciunea Bisericii întregi, de 
pretutindeni şi din toate tim pu
rile, (comunitatea liturgică p er
fectă, adică Trupul tainic al Iul 
Hristos). Cu alte cuvinte, în Li
turghie se găseşte în rugăciune 
Biserica văzută şi nevăzută a lui 
Hristos, toate membrele Trupului 
Său tainic, care se roagă cu capul 
lor, H ris to s . . .  P luralitatea este 
topită astfel în unitate, în uni
tatea duhului prin Iisus Hristos, 
în care, cu care şi prin oare se 
roagă Biserica" (Idem, p. 141).

Deci credincioşii nu asistă l a . 
oficiul liturgic ca  simpli diletanţi, 
ca la un divertism ent artistic, ci 
activ, com unitar, la repetarea ne- 
sîngaroasă a jertfei sîngeroase de 
pe Golgota. Emoţia mistică, nece- 

Pr. Dr. Marcu Bănescu
(Continuare In pag. a 3-a)

1. Universul, natura, lumea cu 
tot ce există dau m ărturie, pro
clamă existenţa lui Dumnezeu 
Creatorul (Ps. 18, 1; Rom. 1, 20), 
acestea fiind cuvîntul sau „discur
sul" lui Dumnezeu către noi. Noi 
trebuie să înţelegem cit ni s-a 
descoperit şi cit omeneşte ne este 
cu putinţă, ceva din ceea ce este 
Dumnezeu.

Dumnezeu este fiinţă absolută 
şi personală. Omul în calitatea 
sa de persoană poate intra în 
legătură cu Dumnezeu care este 
persoană. Noi oamenii, ca fiinţe 
raţionale, putem să ajungem la 
cunoaşterea lui Dumnezeu prin 
descoperirea naturală, adică din 
observarea a tot ce ne înconjoa
ră: fiinţe, lucruri, evenimente, a- 
ceastă cunoaştere completîndu-se 
cu Descoperirea venită de la 
Dumnezeu, pe care o aflăm în Sf. 
Scriptură şi Sf. Tradiţie.

2. Putem deci cunoaşte pe Dum
nezeu din lucrările Sale, din „mă
reţia faptelor Sale" (Sf. Maxim 
M ărturisitorul) din activitatea Sa, 
dar nu după fiinţa Sa, căci Dum
nezeu „locuieşte Intru lumină ne
apropiată şi nimeni dintre oameni 
nu L-a văzut nici nu-L poate v e 
dea“ (I Tim. 6, 16). Cunoscînd 
lucrările dumnezeieşti putem nu
mi pe Dumnezeu în chip simbo
lic şi analogic- Din efect cunoaş
tem cauza. Cu ajutorul raţiunii 
luminată de credinţă putem ajun
ge la cunoaşterea puterii şi în ţe 
lepciunii şi a iubirii lui Dumne
zeu, adică la unele din însuşirile 
Sale.

3. Să vedem ce înţelegem prin 
însuşirile lui Dumnezeu, care sínt 
acestea şi confirmarea lor de Sf. 
Scriptură.

4. Însuşirile sau atributele lui 
Dumnezeu sínt, în formularea cea 
mai scurtă, nume ce le atribuim  
acţiunilor sau lucrărilor lui Dum
nezeu către lume. Ele exprimă în 
mod raţional, subiectiv şi analo
gic raporturile reale ale lui Dum
nezeu cu creaţia Sa, ele sínt con
cluzii asupra acţiunii lui Dumne
zeu, efectele lucrării lui Dumne
zeu în lume.

Pentru o mai bună reţinere, în 
suşirile lui Dumnezeu au fost îm
părţite în: naturale, râţionale sau 
intelectuale şi morale.

ÎNSUŞIRILE NATURALE se re 
feră la natura sau fiinţa lui Dum
nezeu şi le formulăm mai întîi ţţe 
temeiul observării universului, Iu- -- 
mii şi a tot ce ne înconjoară şi 
apoi pe temeiul Descoperirii su
pranaturale. Aceste însuşiri ale 

• lui Dumnezeu sínt în raport cu 
spaţiul, cu timpul şi cu forţele 
cosmice, adică în contrast cu ele. 
De exemplu toate sínt create de  ̂
ziditorul Dumnezeu, deci toate îşi 
au existenţa de la cineva, numai 
Dumnezeu îşi are existenţa prin 
Sine: -astfel îi atribuim aseita-tea; 
în lume predomină materia: Dum
nezeu este Duh absolut, deci I 
se atribuie spiritualitatea; în lu- 

'm e totul este mărginit şi relativ:» 
Dumnezeu este nem ărginit şi ab
solut, deci are atotprezent.

ASEITATEA — Dumnezeu ex is
tă prin Sine şi din Sine, neavînd 
o cauză în afară de Sine, şi El 
este plinătatea fiinţei şi vieţii, El 
condiţionează existenţa tuturor 
celor văzute şi nevăzute. Dumne
zeu are independenţă absolută.

însuşi Dumnezeu grăieşte: „Eu 
slnt cel ce sln t“ (leş. 3, 14); „Îna
inte de Mine n-a lost Dumnezeu 
şi nici după mine nu va mai fi/" 
(Is. 43, 10).

Dumnezeu este Alfa şi Omega, 
Cel ce a fost. Cel ce este, Cel 
ce va fi, începutul şi sfîrşitul  ̂
(Apoc. 1, 8; 22, 13).

Dumnezeu este izvorul din care 
îşi ia începutul tot ce există (O 
rigen).

SPIRITUALITATEA — Dumne
zeu este duh sau spirit absolut. 
El este simplu, adică necompus şi 
firea Sa este duhovnicească (Di
dim). I

M întuitorul ne revelează că: 
„Duh este Dumnezeu“ (I. 4, 20). 
Iar Sf. Ap. Pavel inspirat de Du
hul Şfînt scrie: „Domnul este 
Duh“ (II Cor. 3, 17) şi „Tatăl du
hurilor“ (Ev. 12, 9).

Şi îngerii sínt duhuri şi omul 
este şi spirit dar sínt limitate.

ATOTPREZENŢA — Dumnezeu 
este atotprezent. El este indepen
dent faţă de spaţiu şi pmple la

infinit tot ce poate cuprinde min
tea noastră ca spaţiu, El este dea
supra spaţiului (supraspaţial), fi
indcă este duh absolut. Dumne
zeu este pretutindeni şi este în 
treg în fiecare punct al universu
lui (Sf. Ilarie).

Sf. Scriptură-ne dă m ărturie des
pre această însuşire descoperin- 
du-ne: „Dumnezeu, care a tăcut 
lumea şi toate cele care slnt In 
ea, Acesta iiind Domnul cerului 
şi al pămintului, nu locuieşte In 
temple tăcute de m iini“ (F. Ap.
17, 24); Aşa zice Domnul: „Cerul 
este scaunul M eu şi pămintui aş
ternut picioarelor Mele! Ce iei de 
casg Îmi ve ţi zidi voi şi ce ioc 
de odihnă pentru M ine“ (Is. 66, 
1); iar psalmistul întreabă: „Unde 
voi tugi de Ia Duhul Tău şi de 
la faţa Ta unde mă voi duce? De 
mă vo i sui la cer, Tu acolo eşti, 
de mă voi cobori la iad, Tu de 
ţaţă eşti. De-mi voi lua aripile şi 
mă voi sălăşlui Ia marginea m ă
rii şi acolo mina ta mă va po- 
văţui şi mă va ţine dreapta ta“ 
(Ps. 138, 7—8).

Dumnezeu este prezent în toa
te, El stăpîneşte şi conduce lu 
mea spre ţelul ei ultim, este Cos- 
mocrator şi Pantocrator — Atot- 
ţiitor cum mărturisim în Simbo
lul credinţei şi cum este rep re
zentat de iconografia ortodoxă în 
cupola centrală a bisericilor noas
tre.

Dumnezeu este prezent în lu 
me v nu prin fiinţa Sa, ci prin 
puterea lucrărilor Sale dumneze
ieşti, este prezent prin har şi 
prin Sfînta îm părtăşanie.

VEŞNICIA — Dumnezeu este 
veşnic, El este supratemporal. Pe 
cînd tot ce există creatural are 
un început şi un sfîrşit, El este 
deasupra tuturor limitelor tim pu
lui, El umple întregul timp cu 
prezenţa Sa, fiind prezent în fie
care moment temporal. Dumne
zeu nu este dependent dé timp, 
ci timpul este dependent de Dum
nezeu, căci Dumnezeu a creat 
timpul odată cu creaţia şi-L sfîr- 
şeşte potrivit sfatului voii Sale. 
Veşnicia lui Dumnezeu este con
firmată de Sf. Scriptură prin cu
vintele: „Mai înainte de ce s-au 
făcut munţii şi s-a zidit pămin
tui şi lumea;, din veac şi pînă in 
veac eşti tu “ (Ps. 89, .2); „O sin
gură zi înaintea Domnului este 
ca o mie de ani şi o mie de ani 
ca o singură zi" (II P. 3, 8).

Veşnicia se atribuie şi unor lu 
crări sau însuşiri ale lui Dumne
zeu: credincioşia lui Dumnezeu 
(Ps. 32, 11) . . .

NESCHIMBABILITATEA — Dum
nezeu este neschimbabil. El nu 
se schimbă nici în lucrările Lui, 
nici în hotărîrile Lui. în  toate ac
ţiunile Sale, Dumnezeu este ace
laşi, fie că pedepseşte, fie că 
răsplăteşte — rămîne acelaşi 
drept şi bun.

„Dintru început, tu 'Doamne, pă- 
mîntul l-ai întemeiat şi lucrul 
mîinilor laie, sínt cerurile. A ce
lea vor pieri, iar tu  ve i rămîne 
şi ca o haină se vor învechi şi 
ca un veşm lnt îi ve i schimba şi 
se vor schimba. Dar tu acelaşi 
eşti şi anii tăi nu se vor îm pu
ţina“ (Ps. 101, 26—28). Iar Sf. Ap. 
Iacob scrie că la Dumnezeu 
„ . . .  nu este schimbare sau um 
bră de m utare“ (Iac. 1, 17).

ATOTPUTERNICIA - -  Dumne
zeu este atotputernic. Puterea lui 
Dumnezeu nu este m ărginită de 
nimic. El poate face to t ce vrea, 
dar nu face tot ce poate, căci 
voinţa Sà este tot una cu bi
nele. „Dumnezeu poate cite \vrea„ 
dar nu vrea cite poate, căci poate 
pierde lumea, dar nu vrea" (Sf. 
loan Damaschinul).

Sf. Scriptură ne dă mai multe 
m ărturii despre atotputernicia lui 
Dumnezeu: „Eu slnt Dumnezeul 
cel A totputernic“ (Fac. 17, 1). Iov 
răspunde Domnului: „Ştiu că poţi 
să Iaci orice şi că nu este nici 
un gînd care să nu ajungă pen
tru tine faptă (Iov 42, 2).

A totputernicia lui Dumnezeu se 
vede în crearea lumii: „A zis şi 
s-a făcut, a poruncit şi s-a zid it“ 
(Ps. 32, 9); în purtarea de grijă 
(providenţă — Ps. 103); şi în  mi
nuni: M întuitorul a zis: „Cele 
ce sínt cu neputinţă la oameni 
slnt cu putinţă la Dumnezeu“ (Lc.
18, 27).

Pr. Nicolae Dura
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Preocupări de ordin economic în paginile 
„Telegrafului Român“

Arhiereul Teodor Scorobef
La centenarul naşterii sale (1883-1983)

Comunicare prezentată în cadrul sesiunii din data de 29 ianuarie 1983 —
A juns mitropolit al T ransilva

niei, Şaguna a înţeles că fără 
propăşire^ economică nu se poa
te ajunge la propăşire culturală, 
socială, naţională şi religioasă a 
fiilor să i duhovniceşti care erau 
toţi românii transilvăneni. Din 
iniţiativa lui, coloane întregi din 
Telegraful Român au fost ocu
pate în mod perm anent cu tot fe
lul de ştiri, cunoştinţe, realizări, 
îndemnuri şi sfaturi adresate po
porului despre obţinerea unei mai 
bune stări materiale printr-o a- 
gricultură intensivă şi creşterea 
vitelor în mod raţional, precum 
şi pentru obţinerea de credite cu 
dobînzi mici, fapt care era po
sibil numai prin unirea tuturor, în 
scopul înfiinţării de asociaţii şi 
instituţii economice, aşa cum a- 
veau celelalte naţionalităţi din 
Transilvania. îndemnurile teore
tice nu puteau folosi decît dacă 
erau traduse în fapte, de aceea 
pentru realizarea unor instituţii 
economice, necesare ridicării s tă 
rii materiale a  poporului român, 
cu învoirea şi sprijinul m itropo
litului Şaguna şi al urmaşilor săi, 
un grup de profesori şi funcţio
nari ai Mitropoliei din Sibiu în 
frunte cu prof. Dimitrie Comşa şi 
Eugen Brote au pus bazele p ri
mei Reuniuni de agricultură a ro 
mânilor din jud. Sibiu în 1888, 
la  care au aderat o mulţime de 
ţărani şi intelectuali români.

Mai tîrziu, în 1910, profesorii 
seminarului şi preparandiei din 
Sibiu: Dr. Vasile Stan, Petru Şpan, 
N icolae Bălan, Timotei Popovici, 
Silviu Dragomir şi alţii, împreună 
cu funcţionarii Mitropoliei, Victor 
Tordoşanu, Borcea Lucian, jurist- 
consult ş. a., au înfiinţat „Fede
rala însoţirilor de credit din 
Transilvania „înfrăţirea", in frun
tea căreia a fost ales ca preşe
dinte dr. Vasile Stan — devenit 
mai tîrziu episcop, casier Timo
tei Popovici, jurist-consult Lucian 
Bprcea, Victor Tordoşanu ş. a. 
Cu toată îm potrivirea unor con
ducători • ai A strei şi ai Băncii 
Albina care nu vedeau cu ochi 
buni dezvoltarea cooperaţiei. Fe
derala înfrăţirea a luat fiinţă şi 
a aju tat la consolidarea coope
raţiei dé credit în Transilvania, 
înfiinţarea celor 109 Reuniuni de 
credit ca însoţiri a fost opera 
propagandei făcută de profesorii 
şi funcţionarii Mitropoliei O rto
doxe din Sibiu începînd din 1893 
cînd a luat fiinţă prima „însoţire 
de credit" în com. Roşia, jud. 
Sibiu.

Telegraful Român a publicat n e
contenit articole de propagandă 
şi dări de seamă despre întreaga 
activ itate desfăşurată de pionie
rii cooperaţiei rom âne din Tran
silvania cu ocaţia înfiinţării coo
perativelor de credit „Reiffeizie- 
ne" pentru ajutorarea ţărănimii 
exploatată prin dobînzi de către 
băncile capitaliste răsărite ca 
ciupercile în satele româneşti.

Tot în jurul M itropoliei a luat

fiinţă şi banca culturală „Lumina" 
în acelaşi scop.

Telegraful Român a popularizat 
în  masele populare to t ce s-a 
realizat pe tărîm  economic în al
te sta te  europene pentru emanci
parea ţărănim ii de sub exploata
rea capitalism ului şi mai cu sea
mă despre realizarea cooperaţiei 
din România.

Telegraful Român — singurul 
ziar românesc — care şi-a conti
nuat neîntrerupt activitatea timp 
de 130 de an  de existenţă, a' 
fost cu adevărat un ziar enci
clopedic şi un caleidoscop ai v ie
ţii, sub toate aspectele, al poporu
lui român din Transilvania, cu a- 
dînci rezonanţe în sufletele ro 
mânilor de pretutindenea, pregă
tind astfel, premizele unităţii cu l
turale şi spirituale a tuturor ro 
mânilor, urmată de înfăptuirea 
unirii celei marî de la  1 decem 
brie 1918 de la Alba Iulia cînd 
toţi fraţii s-au văzut stăpîni în 
ţara moşilor şi străm oşilor lor.

Telegraful Român conceput de 
marele Andrei Şaguna şi m enţi
nut pe aceleaşi linii directoare de 
mitropolitul Miron Romanul, loan 
M eţianu şi vrednicul N icolae Bă
lan s-a adaptat m ereu la reali
tăţile vieţii poporului român im
puse de evoluţia evenimentelor 
care au luat naştere şi în  ţara 
noastră. Am convingerea nestră
m utată că Telegraful Român va 
tră i cît va trăi şi neam ul rom â
nesc, fiind îndrum at cu compe
tenţă şi elan de eruditul urmaş 
al marilor mitropoliţi Andrei Şa
guna şi Nicolae Bălan, î. P. S. Dr. 
Antopie a ju ta t de colaboratorii 
săi şi mai ales de redactorul de 
azi al Telegrafului Român, care 
cu toţi la un loc vor m enţine la 
aceeaşi înălţime, ziarul Telegra
ful Român din toate punctele de 
vedere, spre binele şi propăşirea 
Bisericii noastre ortodoxe, a nea
mului şi patriei române.

I. Ciolan

Gînduri la un popas aniversar
La 130 de ani, „Teleg/aful Ro

mân" din Sibiu continuă şă fie, cu 
dîrzenie transilvăneană, acelaşi 
„jurnal naţional român", aşa cum
l-a numit în „Memoriile" sale, 
cel care i-a dat fiinţa lui, m a
rele mitropolit de eternă amintire, 
Andrei Şaguna. In această calita
te nobilă, ce dă expresie vie or
todoxiei româneşti cpntemporane, 
este aşteptat şi de cititorii lui 
de peste hotare, trăitori cu duhul 
în aceeaşi comuniune sfîntă a Bi
sericii neamului nostru. De fapt 
s-a crgat sub semnul credinţei 
noastre strămoşeşti, de-a lungul 
anilor, o foarte puternică şi du
ioasă afinitate sufletească, nepie
ritoare, menită să ne întărească, 
reciproc, aceeaşi identitate etnică 
şi sp irituală-în  faţa lumii întregi. 
Fără să facem aluzie la titlul 
uneia din excelentele sale rubrici 
actuale, „Telegraful Român" a de
venit foaia „de inimă" şi de dor 
a românilor de peste Ocean, ca
re, nu 'odată, au văzut exprim a
te în pagini de adevărată simţire 
naţională, bucuriile, suferinţele 
sau năzuinţele lor.

Poate că nimeni n-a intuit mai 
bine rolul „Telegrafului Român" 
în viaţa românilor de pe conti
nentul American, ca î. P. S. A rhi
episcop Victorin al Arhiepiscopiei 
Misionare Ortodoxe Române în 
America şi Canada. într-un emo
ţionant articol omagial, apărut în 
„Credinţa" (Detroit, Michigan, ia- 
nuarie-februarie 1978) şi închi
nat „Telegrafului" cu prilejul îm
plinirii a 125 ani de existenţă ne
întreruptă, înalt Prea Sfinţia Sa 
arăta „bucuria culegerilor rocu
rilor bogate pe care le produce

sămînfa cea bună semănată prin 
cuvîntul „Telegr aiului" în pă- 
mlntul bun al sufletelor români
lor de pretutindeni“.

A ceste roduri spirituale conti
nuă să crească sporit spre îndes-' 
tularea sufletească a tuturor diti- 
torilor care „uniţi prin cuvîntul 
Telegraiulu i',. cum zicea I. P. S. 
Victorin, participă şi acum la a- 
ceastă m ărită aniversare editoria
lă de 130 de ani. A ceastă unire 
prin cuvlnt înseam nă de fapt co
muniunea iubirii frăţeşti pe care 
„Telegraful Român" o inspiră şi 
o m ărturiseşte prin menirea lui 
iniţială de „jurnal naţional ro 
mân", adică de apărător al cre
dinţei ortodoxe străm oşeşti şi, 
mai ales, al demnităţii noastre 
rom âneşti, în cuprinsul ho tare
lor spirituale ale Bisericii nea
mului din care şi noi facem parte.

Simbol şi scut al unei realităţi 
fiinţiale româneşti, „Telegraful 
Român" reprezintă istoria în de
venire strălucitoare a Mitropoliei 
Transilvaniei, sub adumbrirea du
hului şagunian şi sub înalta ar- 
hipăstorire a actualului m itropolit,' 
î. P.-S. Arhiepiscop Dr. Antonie 
Plămădeală, el însuşi un m are om 
de cultură şi condei. De aici din 
Statele Unite ale Americii, celor 
care se jertfesc pe altarul stră
bun al „Telegrafului" şi fac cu
vîntul să transfigureze inimile ci
titorilor în făclii de iubire şi de 
lumină, româneşti, le dorim, co
legial, cununa de mirt a luptăto
rilor lui Hristos pentru slava Bi
sericii şi a neamului, întru nem u
rirea străm oşească, La mulţi ani!

George A lexe  
Detroit, Michigan

Stereofonia şi serviciile religioase
(Continuare din pag. a 2-a)

sară pentru apropierea de jertfa 
euhaxistică, momentul culminant 
al cultului creştin, se realizează 
plenar numai în  com unitatea de 
har a Bisericii. Cel ce crede că 
este suficient pentru îndeplinirea 
datoriei creştineşti să asculte ser
viciul liturgic pe placă magneto- < 
fonică în  dormitorul sau în sufra
geria sa, se exclude din sfera 
com unităţii şi identităţii creştine.

Simbolismul mişcărilor, cuvinte
lor, rugăciunilor rostite în taină, 
întreaga atmosferă de pietate şi 
mister, dispoziţia sufletească a 
credincioşilor, concentrata lor me
ditaţie asupra ritualului, obiectele 
de c u l t . . .  nu se pot înregistra pe 
bandă feromagnetică, iar ceea ce 
se poate înregistra îşi pierde , to 
tal semnificaţia hieratică. Este o 
parodie.

„Să stăm bine, să stăm cu frică, 
să luăm aminte, Sfînta Jertfă  cu 
pace a o aduce!" Cine, afară de 
glasul omului şi de vibraţia inimii 
sale, ar putea reda emoţia sfîntă 
a acestor cuvinte care vestesc 
momentul culminant! Ce putem 
înţelege din cuvintele, reproduse 
cu sunet metalic, ale invocării

Sfântului Duh asupra darurilor 
aduse pentru transform area în 
Trupul şi Sîngele Celui ce s-a 
pironit pe cruce? Ce ne poate 
spune sofisticatul aparat mecanic 
despre vinul şi pîinea de pe sfînta 
masă?

Toate acestea, şi altele care s-ar 
mai putea adăuga, rămîn străine

benzii magnetice. Cine urm ăreşte 
cu luare aminte desfăşurarea unei 
Liturghii şi pătrunde semnificaţia 
fiecărui act, nu  poate ajunge la 
convingerea că ea ax putea fi 
ascultată, cu acelaşi efect, pe 
bandă magnetică, la radio sau la 
televizor. .

SEMNALĂM ... SEMNALĂM ... SEMNALAM...

•  în  „Revista de Filosoiie* XXIX, 6 (1982) d. Constantin Noica 
publică „însem nări filosofice în  legătură cu cibernetica" (p. 540-—543), 
eliberînd această realitate modernă de acuzaţia că ar putea filozofa 
şi cunoaşte, în sensul în care o face filosofia. Dacă raţiunea e definită 
ca „selecţie adecvată", cum face englezul ASHBY, filozoful nostru se 
întreabă: adecvată cu ce? C u . informaţia? Dacă ar fi numai atît, n-ar 
fi vorba de filosofie. Raţiunea ar fi, în  acest caz, doar operativă. Filo
sofia începe cu capacitatea raţiunii de a  pune probleme, şi de a se 
îndoi, din afara cuantumului de informaţie şi literă de acesta, ceea ce 
cibernetica, programată, reglată, nu poate face. Ceea ce poate însă, 
bine programată, face bine.

•  în  „Revista de Istorie" t. 35, nr. 12, 1982, semnalăm studiul lui
Răzvăn Theodorescu „Epoca lui M atei Basarab, răscruce a vechii cul
turi româneşti’ (p. 1330— 1338). M atei Basarab, „om curat, cu frică de 
Dumnezeu, iubind rugăciunea, postul şi milostenie" (Letopiseţ) a favo
rizat o deschidere spre înnoire, dinspre Orient şi dinspre Occident, 
dînd curs fenomenului de interculturalitate într-o epocă în care exact 
aceasta era de cea mai mare trebuinţă. A. L, P.

Trandafir Scorobeţ (care ia  tun
derea în monahism va lua numele 
de Teodor) s-a născut la 2/14 ia
nuarie 1883 în localitate Stxeza- 
Cîrţişoara din judeţul Sibiu. După 
term inarea şcolii primare, în satul 
natal, a urm at cursurile liceului 
„Andreiu Şaguna" din Braşov şi 
pe cele a le  liceului de stat din 
Sibiu. în  anul 1902 s-a înscris la 
Institutul Teologic din Sibiu iar 
după absolvirea acestuia, în 1905, 
a funcţionat timp de un an ca 
învăţător la Răşinari.

în  anul 1906 s-a căsătorit cu 
fiica preotului din Mohu şi a fost 
hirotonit diacon şi apoi preot, 
activînd alături de socrul său în 
parohia Mohu. Tot în anul 1906 
a cerut Consistoriului din Sibiu 
să fie trimis preot misionaT îh 
America. îndemnul de a  pleca 
acolo i-a putut veni din sfatul 
sau exemplul colegului său Moise 
Balea care cu un an înainte fusese 
Însărcinat, de către  mitropolitul 
loan M eţianu, cu m isiunea d e  a 
conduce cea dinţii parohie orto
doxă rom ână din S tatele Unite, 
cea de la Cleveland, Ohio.

In America Trandafir Scorobeţ 
a  stat trei an i' (1906— 1909) ca 
preot misionar în parohiile rom â
neşti din Youngstown, Ohio şi 
South Sharon, Pennsylvania care 
fuseseră întem eiate de către  Moise 
Balea. In timpul păstoririi la 
Youngstown a  scos timp de doi 
ani publicaţia Apostolul. Pe lingă 
aceasta a contribuit şi el la orga
nizarea bisericească a românilor 
de acolo întemeind parohia „Sf. 
Nicolae" din Alliance, Ohio.

Reîntors în ţară, în  martie 1909, 
a fost numit preot in parohia Ro
şia, judeţul Sibiu. Pe lingă acti
v ita tea pastorală, preotul Tranda
fir Scorobeţ a desfăşurat şi la Ro
şia o intensă activitate pe tărîm ul 
scrisului publioînd în Telegraful 
Român numeroase articole. în 
ceputul în această direcţie l-a fă
cut încă pe cînd era student în 
primul an al Institutului Teologic 
din Sibiu In „Musa — Foaia be
letristică scienţifică* editată de 
studenţii teologi. La Telegraful a 
debutat în anul 1906 înainte de 
plecarea în America. De la Roşia 
a trimis articole de cuprins variat, 
meditaţii religioase, articole cu 
conţinut' catehetic despre Scrip
tură, Biserică, Simbolul Credinţei, 
Liturghie, articole informative des
pre viaţa altor confesiuni creştine, 
în special despre Biserica Angli
cană.

Legăturile sale cu reprezentanţi 
ai Bisericii Anglicane au început 
în timpul păstoririi în America, 
în  anul 1912 a devenit membru al 
asociaţiei ecumenice „Uniunea Bi
sericilor Anglicane şi Răsăritene 
Ortodoxe", el fiind cel dintîi ro
mân membru al acestei asociaţii 
ecumenice întem eiată în 1906 cu 
scopul de a contribui la apropie
rea dintre ortodocşi şi anglicani.

în acest timp, adeziunea sa 
fermă la cauza naţională a româ
nilor din Transilvania a declanşat 
mînia autorităţilor stăpînirii stră
ine de aici care au dispus întem 
niţarea lui la Cluj şi Oradea 
(1916—1917) şi internarea la Zom- 
bor în Ungaria (1917— 1918)

După unirea Transilvaniei cu 
România, preotul Trandafir Scoro- 
beţ a fost chemat să ocupe postul 
de profesor de limba română şi 
limba engleză la liceul „Gheorghe 
Lazăr" din Sibiu (1920—1922) iar 
apoi a trecut la centrul m itropo
litan de aici în funcţia de asesor 
consistoriaL

Interesul şi experienţa ecume
nică a preotului Trandafir .Scoro
beţ au determ inat inc luderea  sa 
în delegaţiile Bisericii noastre la 
congrese ecumenice ca cele de la 
Stockholm (1925) şi Lausanne 
(1927) alături de mitropoliţii Ni- 
oolae Colan şi N ectarie Cotlaxciuc 
şi de teologi ca I. Soriban, N. 
Ispir, I. Lupaş.

Atunci cînd în anul 1928 Sfân
tul Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române a  ho tărît să trim ită un 
reprezentant în America pentru a 
studia la faţa locului nevoile co 
munităţilor ortodoxe rom âne de 
acolo şi posibilitatea înfiinţării 
unei episcopii, cel ales să ducă 
la îndeplinire această misiune a 
fost consilierul de la Sibiu, Tran
dafir Scorobeţ care a plecat spre 
America la 20 noiembrie 1928. La 
începutul anului urm ător el a  con
vocat la Cleveland într-o confe
rin ţă pe preoţi ortodocşi români 
din Statele Unite. Pe linie organi
zatorică, întrunirea de la Cleve
land a pus bazele Asociaţiei cle
rului misionar ortodox român din 
America şi în acelaşi timp a îm 
părţit parohiile în şase protopo
piate. Declaraţia publicată la sfîr- 
şitul conferinţei reafirma recu
noaşterea de către participanţi a 
autorităţii canonice,- ierarhice şi 
disciplinare a Sfîntului Sinod al 
Bisericii Ortodoxe Române.

Această călătorie a  preotului 
Trandafir Scorobeţ peste ocean 
s-a înscris în istoria comunităţilor 
ortodoxe române de acolo prin 
organizarea de către  el a  Con
gresului bisericesc de la Detroit 
(25—28 aprilie 1929) la care s-a 
ho tărît înfiinţarea Episcopiei Mi
sionare Ortodoxe Române din 
America.

Un alt aspect al călătoriei preo
tului Trandafir Scorobeţ în Ame
rica l-au constituit acţiunile sale 
ecumeniste. El a întîlnit în Statele 
Unite pe episcopul Dr. John M ur
ray, preşedintele Congresului Bi
sericii Episcopalieaie (Anglicane) 
şi a vizitat pe episcopii acelea 
Biserici din diferite localităţi prin 
care a trecut precum şi facultatea 
de teologie anglicană de la New 
York. Tot la New York a făcut o 
vizită la  Consiliul Federal al Bi
sericilor din S. U. A. şi a întîlnit 
pe secretarul genera] al acestui 
organism ecumenic.

Reîntors din misiunea în Ame
rica şî-a continuat activitatea la 
Centrul mitropolitan din Sibiu şi 
activitatea sa publicistică prin o 
serie de articole apărute în T ele
graful Român şi In Revista Teo
logică.

După o lungă perioadă de v ă 
duvie (soţia îi murise în anul 
1923) preotul Trandafir Scorobeţ 
a fost tuns în monahism la 25 
m artie 1940, la mănăstirea Căldă- 
ruşani, luînd numele de Teodor, 
în  acelaşi an a fost ridicat la 
rangul de arhimandrit. Un an mai 
tîrziu, la 22 august 1941 a fost 
numit vicar al Arhiepiscopiei Si
biului.

Experienţa sa bogată, rezultat al 
multor ani de muncă în adminis
traţia bisericească, m eritele sale 
deosebite pe tărîm  misionar, ecu
menic şi în domeniul scrisului 
teologic au determinat alegerea 
arhim andritului Teodor Scorobeţ 
ca arhiereu al Mitropoliei A rdea
lului îp anul 1945, la recom an
darea mitropolitului Nicolae Bălan 
căruia a continuat să-i fie un 
apropiat colaborator.

Arhiereul Teodor Scorobeţ a 
trecut la cele veşnice la 25 mar
tie 1967, în ziua de Buna Vestire 
aceasta vrînd parcă să întărească 
faptul că întreaga sa viaţă a fost 
o bună vestire a Evangheliei Mîn- 
tuitorului prin lucrarea sa de 
vrednic păstor de suflete şi apoi 
de arhiereu, de misionar destoi
nic, ecumenist entuziast, m înuitor 
talentat al condeiului, dascăl pri
ceput şi patriot luminat.

Lector Dr. A. Jivi
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Sesiunea de comunicări „130 de ani de aparifie Din agenda
Prea Fericitului Părinte

neîntreruptă a Telegrafului Român“ I U S T I N

Sîmbătă, 29 ian. 1983, a  avut 
•ldc, în aula Institutului Teologic 
Universitar din Sibiu, sesiunea de 
comunicări .130 de ani de apa
riţie neîntreruptă a Telegrafului 
Român“, organizată din iniţiativa 
î. P. S. M itropolit dr. Antonie P lă
m ădeală al Ardealului.

A u participat, pe lingă întîistă- 
tătorul eparhiei noastre, toţi cei
lalţi ierarhi din Mitropolia A rdea
lului: I. P. S. Teofil a l Vadului, 
Feleaeului şi Clujului, P. S. Emí
lián al Alba Iuliei, P. S. Vasile 
al Oradiei, P. S. Lucian' Făgărăşa- 
nul, Episcop-vicar al A rhiepisco
piei Sibiului, P. S. Iustinian Mara- 
mureşanul, Episcop-vicar al A rhi
episcopiei Vadului, Feleaeului şi 
Clujului; profesorii actuali ai In- 
stitului Teologic, profesorii pen
sionari, consilieri eparhiali, preoţii 
din localitate, studenţii teologi, 
alţi invitaţi. Festivitatea a fost 
onorată de prezenţa a doi oaspeţi 
de la Bucureşti: P. C. pr. prof. dr. 
Dumitru Stăniloae, fost redactor 
al „Telegrafului Român" şi D-l 
prof. dr. Vasile Netea, distins co 
laborator.

Lucrările au  început la ora 9 
printr-un cu v int de salut adresat 
participanţilor de Tectorul Institu
tului gazdă, axhid. prof. Constan
tin Voicu. Lucrările au fost con
duse apoi de pr. prof. Dumitru 
Abrudan, prorectorul Institutului 
Teologic şi actualul redactor al 
„Telegrafului Român".

I. P. S. M intropolit dr. Antonie 
Plămădeală a rostit cuvîntarea 
festivă: „Telegraful Român în con
ştiinţa Transilvaniei, România în 
conştiinţa Telegrafului Român."

Cuvîntarea a fost publicată, în- 
tr-o formă prescurtată în  „Tele
graful Român" nr. 1—4 din ianuarie 
1983 ia r în întregime urmează să 
apară în revista „Mitropolia A r
dealului". A sistenţa a fbst profund 
impresionată de omagiul patetic, 
adus de I. P. S. Sa Mitropolitul 
Antonie „Telegrafului Român", 
publicaţie prestigioasă care timp 
de 130 de ani, fără încetare, slu
jeşte, în chip pilduitor, idealurile 
şi aspiraţiile românilor ortodocşi 
din Transilvania şi din întreaga 
ţară.

„Telegraful Român — a arătat
1. P. S. Sa — a  fost, in vrem ea în 
caTe exact de acest lucru era ne
voie, în  conştiinţa Transilvaniei: in
strum entul asigurării continuităţii 
rom âneşti prin păstrarea şi culti
varea limbii române, a datinelor 
şi obiceiurilor, şi vocea naţiunii 
în lupta pentru supravieţuire şi 
afirmare a dreptului la existenţă 
pe păm întul acesta, al nostru din 
moşi strămoşi. România şi con
ştiinţa românească în treagă şi ne
despărţită, nici de munţi, nici de 
graniţe arbitrare şi vremelnice, au 
fost permanent prezente în sufla
rea, în  respiraţia, în literele şi în 
cuvintele „Telegrafului Român" 
care a  răspîndit o sutătreizecl de 
ani, neîntrerupt, pînă azi, gînd şi 
simţire românească peste Transil
vania".

După bucata corală „Taina creş
tinătăţii" executată de corul s tu 
denţilor Institutului Teologic Uni
versitar Sibiu, a luat cuvîntul pr. 
prof. dr. Dumitru Stăniloae, fost 
redactor al „Telegrafului". V or
bitorul a îm părtăşit din experienţa

sa redacţională şi a . evidenţiat 
rolul însemnat pe care l-a avut 
şi trebuie să-l aibă în contimfaire 
ziarul întem eiat de Şaguna în 
viaţa Bisericii noastre. P. C. Sa a 
insistat asupra epocii din istoria 
Telegrafului cînd la cîrma M itro
poliei A rdealului se afla vrednicul 
de pomenire mitropolitul Nicolae 
Bălan, care i-a încredinţat munca 
redacţională. '

A urmat bucata corală „Limba 
noastră" de Al. M ateevici, în 
aceeaşi executare.

Un cald cuvînt d e ’salut, la ani
versarea „Telegrafului Român!' a 
fost rostit apoi de D-l prof. dr. 
Vasile Netea. „Aniversarea a 130 
de ani de la înfiinţarea „Telegra
fului Român" —■ a spus Domnia 
Sa — este în  mod incontestabil 
o sărbătoare a scrisului românesc, 
a solidarităţii perm anente a Bise
ricii noastre cu toate acţiunile şi 
evenimentele patriotice — cu nea
mul".

Prima parte  a sesiunii s-a în 
cheiat cu „Simfonia a IX-a" de 
Bethoven, cântată de corul studen
ţilor Institutului nostru.

După o pauză de o jum ătate de 
oră, lucrările au fost reluate la 
ora 12.

Au fost prezentate, în  continu
are, urm ătoarele comunicări:

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române
0 Vineri 5 noiembrie — P. F. Patriarh Iustin a primit vizita de 

curtoazie a Excelenţei Sale D-lui Michael Wilson, ambasadorul Aus
traliei la Belgrad, aflat în Bucureşti. Au fost de faţă P. S. Episcop- 
vicar Vasile Tîrgovişteanul şi P. Cuv. Arhim. Nifon Mihăiţă.

0  P. F. Patriarh Iustin, în so ţit-de P. S. Episcop-vicar Vasile T îr
govişteanul, a luat parte la recepţia oferită de Ambasada U.R.S.S. 
la Bucureşti, cu prilejul aniversării a 65 de ani de la M area Revo
luţie Socialistă din octombrie.

0  Marţi, 9 noiembrie, — P. F. Patriarh Iustin a primit pe Exce
lenţa Sa D-l Aba Gefen, ambasadorul Israelului Ia Bucureşti, în vizită 
de rămas bun, cu prilejul încheierii misiunii sale în ţara noastră. A 
fost de faţă P. Cuv. Arhim. Nifon Mihăiţă'.

0  Vineri, 12 noiembrie — P. F. Patriarh Iustin, însoţit de P. S. 
Episcop-vicar Vasile Tîrgovişteanul, a participat la recepţia oferită 
de Ambasada R. F. Germania din Bucureşti, cu prilejul vizitgi în 
ţara noastră a D-lui Von Staden, secretar de stat al M inisterului 
Federal de Externe al R. F. Germania.

0 Miercuri, 17 noiembrie — P. F. Patriarh Iustin a primit pe 
Pr. George Ţeţis, cu soţia, secretar adjunct al CICARWS, din ca
drul Consiliului Ecumenic al Bisericilor de la Geneva, care a făcut 
o vizită în ţara noastră, ca invitat a l Patriarhiei Române.

0 Vineri, 19 noiembrie — P .f .  Patriarh Iustin a primit, pe Eugen 
Huff, senator american şi pastor baptist şi pe Thomas Riner, con- 
gresmen american şi pastor baptist. Au fost însoţiţi de Michael R. 
Strachan, secretar II la Ambasada S.U.A. la  Bucureşti. Au fost de 
faţă P. S. Episcop-vicar Vasile Tîrgovişteanul şi P. Cuv. Arhim. Nifon 
Mihăiţă.

0 Joi, 9 decembrie — P. F. Patriarh Iustin, împreună cu î. P. S. 
Mitropolit Teoctist al Moldovei şi Sucevei, au participat în calitate 
de deputaţi la lucrările sesiunii Marii Adunări Naţionale a Republicii 
Socialiste România.

1. P. S. Episcop dr. Vasile al 
Oradiei: „Telegraful Român şi 
problemele pastorale."

2. Pr. prof. dr, Grigorie Marcu, 
„Telegraful Român în slujba uni
tă ţii de credinţă a românilor tran 
silvăneni".

3. Pr. prof. dr. Dumitru Călugăr, 
„Preocupări didactice şi educative 
în ziarul Telegraful Român".

4. Pr. prof. dr. Mircea Păcurariu, 
„Telegraful Român în slujba idea
lurilor de unitate naţională rom â
nească".

5. Prof. loan Ciolan, „Preocupări 
pe linie economică în paginile Te
legrafului Român".

6. Pr. prof. dr. Dumitru A bru
dan, „Telegraful Român, mesager

al idealului de pace, înfrăţire şi 
colaborare".

în  final, actualul redactor, pr. 
prof. Dumitru Abrudan a dat citire 
pomelnicului cu venerabilele nume 
•ale întem eietorului „Telegrafului 
Român" — miţropolitul Andreán 

. Şaguna şi foştilor redactori: Aaron 
Florian, Pavel Vastei, loan Bădilă, 
Vásárion Roman, loan Raţiu, Za- 
haria Boiu, Nicolae Cristea, M atei 
Voileapu, dr. Remus Roşea, N i
colae Ivan, Silvestru Moldovan, 
Gavriil Hango, dr. Elle Cristea, 
Teodor V. Păcăţian, dr. Nicolae 
Regmann, dr. Gh. Comşa, dr. George 
Proca, dr. Dumitru Stăniloae, dr. 
Corneliu Sîrbu, dir. Emílián Vasi - 
lescu, dr. N icolae Mladim, drd. 
arhid. Gheorghe Papuc.

Cuvîntarea de închidere a fost 
rostită  de I. P. S. Mitropolit Am-' 
tonie care a apreciat înaltul mivel 
la care s-au desfăşurat lucrările 
sesiunii şi a mulţumit tuturor ce 
lor care şi-au adus aportul la  buna 
lor T euşită .

I. P. S. Sa a adresat un  cuvtót 
de mulţumire şi îndemn pentru o 
şi mai sporită activitate in viitor, 
colectivului redacţional, muncito
rilor tipografi, corectorilor şi ex 
peditorilor „Telegrafului Român".

Pr. prof. D. Abrudan

Sărbătorirea „Sfinţilor Trei Ierarhi“ la Institutul Teologic
Universitar din Sibiu

Din 1936, cînd, la  Atena, a avut 
loc primul congres al profesorilor 
ortodocşi de teologie, ziua de 30 
ianuarie, dedicată pomenirii Sfin
ţilor Trei Ierarhi: Vasile cel Mare, 
Grigorie Teologul şi loan Gură de 
Aur, a devenit sărbătoarea patro
nală a instituţiilor de invăţăm înt 
teologic din în treaga Ortodoxie.

în  acest an, sărbătoarea Sfinţi
lor Trei Ierarhi a primit, la Insti
tutul Teologic Universitar din Si
biu, un caracter mai deosebit, prin 
prezenţa tuturor ierarhilor din 
M itropolia Ardealului, care au 
luat parte, înain te cu o zi, la fes
tivitatea dedicată împlinirii a 130 
de ani de apariţie neîn trerup tă a 
„Telegrafului Român", ca şi la 
sinodul mitropolitan convocat de
I. P. S. Mitropolit Antonie.

Programul sărbătoririi a început 
cu oficierea, în  catedrală, a Sf. 
Liturghii de către  P. S. Episcop 
Vasile al Oradiei împreună cu 
PP. SS. episcopi-vicari Lucian al 
Sibiului şi Iustinian al Vadului, 
Feleaeului şi Clujului, înconjuraţi 
de un sobor de preoţi şi diaconi 
dintre profesorii Institutului Teo
logic şi Slujitorii catedralei m itro
politane.

Au participat î. P. S. Mitropolit 
Antonie, I. P. S. Arhiepiscop Teo- , 
fii al Vadului, Feleaeului şi Clu
jului şi P. S. Episcop Emilian al

Alba Iuliei. Din partea Episcopiei 
Aradului a fost de faţă P. C. pr. 
Fior Teodorescu, v icar eparhial, 
ca delegat al P. S. Episcop Vásá
rion.

La priceasnă a predicat P. S. 
Episcop Vasile al Oradiei despre 
semnificaţia sărbătorii, iar la sfîr- 
şitul Liturghiei a vorbit î. P. S: 
Mitropolit Antonie, explicînd 
Evanghelia zilei.

îndată după Sf. Liturghie a avut 
loc o festivitate în aula Institu
tului teologic.

După cuvîntul de deschidere

adresat de rectorul Institutului 
Teologic, a urm at prelegerea ani
versară: „Preoţia ca Taină şi m i
siune la Sfinţii Trei Ierarhi", sus
ţinută de D-l Lector Aurel Jivi. în 
continuare, au avut loc lecturi din 
operele Sfinţilor Trei Ierarhi, în 
cadrate de bucăţi corale, execu
tate de corul studenţilor.

D-l profesor Hans Klein a adus 
un cuvînt de salut din partea p ro
fesorilor şi studenţilor Institutului 
Teologic Protestant Unic de grad 
universitar, ram ura Sibiu.

A vorbit apoi î. P. S. Arhiepis
cop Teofil despre iubirea de Dum

nezeu şi de aproapele, virtute care 
defineşte chipul adevărului credin
cios şi care se cuvine să fie în 
truchipată mai ales de cei ce se 
pregătesc să devină slujitori al 
altarului.

în  final a vorbit I. P. S. M itro
polit Antonie, încadrîndu-i pe 
Sfinţii Trei Ierarhi în schema c e 
lor trei virtuţi teologice: credinţa, 
speranţa şi iubirea, î. P. S. Sa a 
evidenţiat apoi exigenţele sporite 
ale credincioşilor de azi faţă de 
cei care primesc, prin hirotonie, 
harul preoţiei. „A trecut vremea 
preotului de profesie — a preci
zat î. P. S. Sa —. Acum este ne
voie de preotul de vocaţie." îna l
tul ierarh a adresat profesorilor 
şi studenţilor îndemnul de a se 
dărui misiunii pe care o au în 
această instituţie de învăţăm înt 
teologic, spre care Biserica p ri
veşte cu îndreptăţită speranţă.
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